

Отзыв

**на автореферат диссертации Багдасаряна Артёма Олеговича на тему:
«Государственные проекты и практики организации системы гражданской
обороны России в годы Первой мировой войны (1914-1918 гг.)»,
представленной к защите на соискание ученой степени доктора исторических
наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Актуальность исследования А.О. Багдасаряна, посвященного проблемам защиты населения и территорий от опасностей, возникающих в ходе ведения боевых действий или вследствие этих действий, не вызывает сомнений.

Вооруженные конфликты XX–XXI вв. характеризуются вовлечением в них местного населения, массовыми разрушениями объектов промышленности, жизнеобеспечения, инфраструктуры государственного управления. Все они сопровождаются такими социальными бедствиями, как беженство, террор по отношению к мирному населению и его массовое уничтожение. В этих условиях возрастает значимость гражданской обороны.

Характерные черты современных конфликтов уходят своими корнями в события Первой мировой войны, когда впервые на общегосударственном уровне стали проводиться операции по деморализации, уничтожению гражданского населения противника: бомбардировки незащищенных городов, применение оружия массового поражения, уничтожение населения по национальному признаку. Тогда же перед воюющими государствами впервые остро обозначилась проблема необходимости решения вопроса о защите населения и территорий от возникших новых угроз.

Диссертация А.О.Багдасаряна посвящена проблеме обеспечения на государственном уровне безопасности населения и территорий от военных угроз в годы Первой мировой войны. Основной целью исследования является выявление факторов становления системы гражданской обороны в России и обоснование государственных проектов и практик по её организации в годы Первой мировой войны (с. 10). Для её достижения исследователь четко определил задачи, решение которых заключалось в выявлении предпосылок для организации гражданской обороны, обосновании системности государственных мероприятий по

противовоздушной и противохимической защите населения и территорий, изучении организации на государственном уровне эвакуационных мероприятий, раскрытии влияния революционных событий 1917 года в России на качество выполнения мероприятий гражданской обороны, обосновании влияния полученного в годы Первой мировой войны на становление отечественной системы гражданской обороны.

Структура диссертации позволяет решить поставленные в ней задачи в полном объеме, даёт возможность выявить основные причины, повлиявшие на необходимость образования системы гражданской обороны, определить условия, в которых разрабатывались и реализовывались первые мероприятия гражданской обороны, проследить влияние полученного опыта на становление отечественной системы по защите населения и территорий от опасностей военного времени.

Стоит отметить, что данная проблема остается ещё малоизученной как историками, так и военными специалистами и учёными.

Положительной стороной диссертации является использование большого массива архивных материалов отечественных и зарубежных архивов, привлечение российских и иностранных научных трудов, в той или иной мере затрагивающих проблемы защиты населения в годы Первой мировой войны, печатных материалов, мемуарной литературы, опубликованных документов.

Кроме того, диссертант не ограничился изучением только отечественного опыта по организации гражданской обороны в годы Первой мировой войны. Обращение к вопросам организации защитных мероприятий в странах-союзницах по Антанте позволило ему в лучшей степени проследить предпосылки и условия становления гражданской обороны. Несмотря на различие систем государственного управления, А.О. Багдасарян смог определить схожесть подходов и практик в России, Франции и Великобритании в области обеспечения безопасности населения в военное время.

Результаты исследования могут быть интересны не только для историков и широкой общественности, но и для специалистов гражданской обороны. Так, диссертант четко определил основные мероприятия по защите населения от

различных военных угроз: оповещение с помощью сирен, оборудование защитных сооружений, светомаскировка и оборудование ложных объектов, доведение до населения правил поведения в случае вооруженного воздействия, борьба с пожарами и уничтожение неразорвавшихся снарядов. Все эти мероприятия и принципы их выполнения не теряют своей актуальности и в наше время.

То же можно сказать и по отношению осуществления эвакуации населения и материальных ценностей в условиях военного времени.

Вместе с тем, хотелось бы обратить внимание на нечеткое определение соискателем территориальных границ исследования. Так, А.О. Багдасарян рассматривает особенности организации мероприятий гражданской обороны в пределах определенных военных округов и административно-территориальных образований Российской империи. Территориальными границами исследования определены территории Северного, Западного и Юго-Западного фронтов в период с 1914 по 1918 гг., оказавшиеся в зоне ведения военных действий или досягаемости военной авиации. Однако, соискатель не учел возможности их изменения на определенных этапах Первой мировой войны, что привело к тому, что рассматриваемые на определённых территориях мероприятия гражданской обороны не вписались в указанные им же территориальные рамки исследования. В данном случае территориальные границы исследования целесообразно было бы определить административными образованиями, входящими в состав рассматриваемых в диссертации военных округов.

Несмотря на данное замечание, диссертационная работа А.О. Багдасаряна на тему: «Государственные проекты и практики организации системы гражданской обороны России в годы Первой мировой войны (1914-1918 гг.)» является завершённым самостоятельным исследованием, соответствующим требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г., № 842 ВАК РФ, предъявляемым к диссертации на соискание ученой степени доктора исторических наук, и её автор заслуживает присуждения

учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история).

Даю своё согласие на включение моих персональных данных в личное дело соискателя А.О. Багдасаряна.

Доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой философии и гуманитарной подготовки ФГБОУ ВО
«Воронежский государственный медицинский университет имени Н.Н. Бурденко»
В.А. Перцев

« 31 » *март* 2021 г.

Подпись В.А. Перцева заверяю:

Юридический и фактический адрес:

394036, Воронежская область, г. Воронеж. Ул. Студенческая 10

Тел.: 8(473) 252-47-38

e-mail: v.pertsev.vrn5@yandex.ru